

中国医学科学院阜外医院心律失常中心 姚焰教授
植根于临床的创新才有生命力

姚焰 教授

医师报讯（融媒体记者 蔡增蕊）在器质性室速消融、心脏神经消融术方面取得重要突破；独创房颤的个体化线性消融术式，年手术量名列国际前茅；首先提出“全三维电生理”理念和工作模式，显著提高手术安全性和效率……他就是中国医学科学院阜外医院心律失常中心副主任、一病区主任，中国医学科学院阜外医院深圳医院心律失常中心主任姚焰教授。

多年来，姚焰教授致力于通过临床创新提高患者获益和社会效益，他表示，“符合我国国情、契合社会需求、根植于临床实践的技术创新才有生命力，才会获得普遍认可与推广应用。”

探索适合国情的心脏消融治疗技术

姚焰教授长年从事心律失常临床诊疗，致力于攻克严重危害人类生命健康的恶性和器质性室速及房性心律失常，年手术量均逾千例，名列国际前茅。

他在国际上最早开展用消融技术根治 Brugada 综合征，取得重大突破；在致心律失常性右室心肌病的导管消融根治方面，他完成的手术例数和成功率均居国际领先地位；在经胸内心消融技术方面亦处于国际领先地位；在各种特发性室速、心梗后室

速、心肌病室速、束支折返性室速、先天性心脏病术后瘢痕性室速等领域的手术量均为国内最早和最大系列……

如今的成绩源于数十年如一日的孜孜不倦，上下求索。在姚焰教授刚从事心律失常诊疗时，我国在该治疗领域仍处于起步阶段。20多年前，因器质性心脏病室速有较高的死亡风险，其消融治疗一度被视为禁区。“置入器械治疗费用昂贵，老百姓承受不起；而药物又存在较

大不良反应，并且临床效果不是很好，因此亟需探索适合国情的治疗。”姚焰教授回忆。相比之下，心脏消融技术的治疗效果较好且费用不高，这促使他走上了探索消融治疗器质性室速之路。

20年来，经过不断改良消融治疗技术和工作模式，姚焰教授从每天只能做两三台手术，逐渐提高到每天至少能做十几台手术，最高创下一天23台的世界记录，实现了契合中国国情的治疗流程创新。

提出“全三维电生理”理念和工作模式

随着心脏消融术开展越来越多，姚焰教授又发现了新的临床问题——放射线辐射伤害。他指出，“不仅患者在术中会受到放射线辐射，对于大量开展消融手术的医务人员，受到的放射线照射剂量更大，许多同行因此患上了放射职业病。”于是，他开始探索电生理技术，并首先提出了“全三维电生理”理念和工作模式。

出乎意料的是，在新治疗技术研发成功后，姚焰教授没有在第一时间埋头写论文，而是立即带领团队在全国进行宣讲与推广。“我们不想在第一时间‘占有’研究成果，而是尽早‘推广’创新成果，让新技术尽快服务于临床，造福患者和同行。”

“全三维电生理”技术简单易学，能显著减少患者和医务人员受到的放射性损伤，提高医疗质量和安全性，因此在国内迅速得到推广应用。

由于在该领域内的突出成就，姚焰教授还多次受邀赴美、日、英、法、意、韩、印、泰等国进行讲学与指导手术，得到国内外同行的一致认可，许多复杂疑难或外院手术失败的患者也慕名而来。

多次心脏消融治疗失败后，被姚焰教授成功治愈的陕北女孩，如今已结婚生子，每隔几年来京复查时，她总会带来家里种的大枣和亲手绣的鞋垫，以表感激之情；美国顶尖医院专家未能治愈的患者，被姚焰教授成功治疗，我们完全可以做到。”

中山大学附属第一医院医疗保险管理中心 马路宁
做好医保改革“排头兵”

医师报讯（融媒体记者 听亚）

中山大学附属第一医院医疗保险管理中心副主任马路宁，毕业后一直在该院工作，具有丰富的医院医保管理经验。

她通过按病种分值付费试点（DIP）提升医院内部运营管理水 平、优化资源配置、提高精细化管理，实现一切为人民健康的目标，在广州 DIP 政策的执行试点及推广过程中起到了示范作用。

《医师报》融媒体记者就广州医保支付方式改革的筹备、落地以及后期优化调整的全过程等相关话题对她进行了采访。



马路宁 副主任

立足精细化 积极应对支付方式改革

马路宁参与了医保局 DIP “总额预算、病种赋值、月预结算、年度清算”原则的制定，通过谈判协商确定“结余留用、合理超支分担”的政策和权重系数的规定，直接组织并参与病种的确定、分值调整，并在执行过程中通过参与病种分值动态调整课题研究以及 DIP 违规行为的监督管理，为后期 DIP 不断完善和优化提供参考方向。

2018 年，在正式开展

这项工作之初，马路宁带领团队到当地各家医院收集数据、确认目录，并征求专家、科室意见。同时，组织全市 13 家大型医疗机构征询意见，最后共收集到 3 万余条，很多意见都得到了采纳，为 DIP 目录的形成奠定了基础，同时也积累了 DIP 的理论基础还有实际开展 DIP 分值付费的实践经验。

在 DIP 下，她提出要统一思想、凝心聚力不断探索医院精细化管理，并

进行五步走的改革实践，包括：领导重视、转变观念；完善组织、多学科联动；吃透政策、落实到位；信息支撑、闭环管理；以数说话、反馈奖惩。

此外，她还不断加强与省内外医保管理部门及医疗机构的沟通交流，介绍广州 DIP 政策与管理实践经验，为其他地区提供良好的借鉴，对于广州特色医疗保障治理体系的建立和推广起到了先锋带头作用。

立足规范化 管好“群众的救命钱”

“医保基金是群众的救命钱。”医保基金关系着群众的切身利益，老百姓看病、住院都离不开它。要确保每一分钱都用在刀刃上，需要各地各部门加强重视，并逐步规范管理。

《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》关于限定支付范围用药的管理是个难

点，也是医保基金监管的重点，但是因为有些药品限定条件内涵不明确，会出现理解不一致的情况，从而增加医保基金或参保人的权益受损的风险。

马路宁谈到，“我们对在院药品进行全面的梳理和分类，在收集科室意见的基础上，组成专家组团（包括副高以上专家，

医保、药学、检验等多方联动），严格按照限定条件框架，基于临床教科书、指南等客观依据形成专家共识，为临床限定用药选择提供明确依据，确保患者利益、医院权益和医保基金的安全，同时也推动医保决策部门政策的完善，这是全省首创，得到了大家的认可。”

立足服务 提升参保患者幸福感

坚持“为人民谋幸福”的初心，积极落实各项便民政策，切实解决患者的负担，提升参保人的幸福感和获得感。

2018 年 5 月实现全国异地的联网结算工作是国家切实打通异地就医“最后一公里”的重大举措。

“除了通过各种途径加大

宣传力度，我们还一对解决结算方面存在的一些实际问题，从而保证结算的成功率。”马路宁介绍，

“在新冠疫情中，为减少患者的接触和感染风险，我们积极推行互联网+、长处方、对原来需要到院办理的手续和流程也进行了优化，并采取了网上办

理、电话办理等非接触服务方式。”这些做法得到了当地管理部门的认可。

广州是全国长期护理保险的试点城市，她带领团队针对长期护理保险的被救助人群进行多种尝试，确保参保人群做好申请，及时享受待遇，做好试点“排头兵”。